



首届常州咖啡文化节在常州创意产业园开市

“咖啡+园区”，让产业氛围热起来

一杯咖啡唤醒打工人的一天，这是不少年轻人的上班标配。8月25日，2023首届常州咖啡文化节暨新北区美好生活文旅周系列活动在常州创意产业园启幕。

此次活动由常州市新北区人民政府、常州市文化广电和旅游局主办。其间，咖啡文化、灵感集市、歌手大赛、主题交友等活动陆续登场，活动以咖啡为媒，展现新北美美好生活新场景，全面促进文旅消费提档升级，推动文商旅高质量融合发展，为常州奋力冲刺“GDP万亿之城”，打造新能源之都贡献新北力量。

章宇虹 张敏

氛围浓，咖啡成为园区消费新引擎

手举高颜值创意特调咖啡拍一张美照，再配上“美式发生、趁热拿铁”等“咖啡星人”专属流行语，在朋友圈晒出动态。25日晚上，首届常州咖啡文化节在常州创意产业园开市，吸引了众多年轻人、网络达人、市民游客前来打卡互动，享受美好生活。

此次咖啡文化节，创意产业园联合30多家本土知名咖啡及文创品牌，以咖啡文化为特色，打造五大主题区域，为园区年轻人及周边市民游客带来了社交化、沉浸式、体验式的生活消费新体验。

“啡”常灵感集市上，各种创意特调咖啡惊艳味蕾；置身花式躺营区，在城市中心就能体验户外露营乐趣；玩咖互动区的运动项目，让大家体验健康、自然的生活方式；“啡”你莫属主题交友活动，带来更具年轻力和活力的咖啡交友新体验。作为常州“咖啡氛围”最浓厚的科创园区，常州创意产业园咖啡业态丰富，集合了常州全市首家星巴克园区店，全市首家咖啡邮局，以及瑞幸、库迪、亚美逊等十多家咖啡茶饮品牌商户。

“一周出杯超5000杯，每天都处于忙碌状态。”创意产业园瑞幸咖啡的店员表示，一杯咖啡唤醒打工人的一天，咖啡已成为园区年轻人的新型“社交货币”等活动，构建互融沟通的场域文化。



咖啡文化节现场 常州创意产业园供图

服务优，产业社区新图景精彩呈现

在咖啡氛围的加持下，近年来，创意产业园持续焕新园区环境，打造了以智慧园区平台、综合服务中心、党群服务中心、生活邻里中心、数字展示中心等为核心的“一平台六中心”产业配套体系。目前，在园区工作的11000多人中，本科以上学历占比超90%，90后占比80%以上，吸引外来流入人才占比50%以上，市级以上创新人才80多名。

今年以来，创意产业园深化打造“橙·芯”服务品牌，开出政策、人才、金融、市场、平台等10张服务菜单，建立挂钩联系重点企业和常态走访调研企业机制，调研走访园区企业300多家，对企业发展情况及困难问题梳理摸排，形成问题清单并推进解决；对成长速度快、发展潜力大的优质企业，实行一企一策、专人负责，帮助企业获取资源、争取支持、排忧解难，推动政策落地见效。

围绕产业高度、服务深度和营商温度三个维度，园区推出“一月一主题”产业链服务，举办沪常制造业与新一代信息技术企业对接会、数字文化产业（长沙）推介会、本地制造业企业与新一代信息技术及创意产业企业定向对接、高企培训会、专题申报辅导会、专场招聘会、银企对接会等各类产业活动10多场，“咖啡+文创”主题市集3场。

生态好，激活产业高质量发展新动能

围绕“创智新高地、城市新中心、滨江宜居城”发展定位，近年来，新北区在实施“532”发展战略上挑大梁、当先行，凝心聚力书写“产城人文”融合发展崭新篇章。

咖啡文化节期间，常州国家高新区楼宇经济联盟正式成立。文化节最后一天，“链上有约·邻里配套”2023国际卓越运营协会常州大会也在园区举办。

作为全市、全区创意产业核心集聚区，常州创意产业园构建了“数字经济+实体经济”互融共促的发展格局，拥有8项“国字号”品牌，14项省级品牌荣誉，在数字智造、数字医疗、数字政务、数字文旅、数字展陈、数字商务等领域拓展新业态、新场景，激活产业高质量发展动能。当前，园区拥有经认定的高新技术企业53家，上市、挂牌企业9家，规上服务业企业40家，市级以上研发机构20个；拥有3家国家、省规划布局内重点软件企业，4家省专精特新软件企业培育库入库企业，3家省信创图谱企业入库企业。

今年以来，园区赴成都、长沙、深圳、杭州、西安、上海、苏州等地招商引资，落户高成长性科技项目及科创平台20多个。

今年上半年，园区实现营收115亿元、创税收1.2亿元，获评省现代服务业高质量发展集聚示范区。

常州供电打造中心城区5分钟充电圈

8月25日，在常州市钟楼区西新桥二村，国网常州供电公司举办“在新能源之都‘见桩’”——“常州电”品牌影响力活动。活动中，国网常州新能源汽车公共充电站一览图正式发布，标志着常州中心城区5分钟充电圈基本建成。

据悉，为加快推进常州新能源之都建设，不断探索新能源开发利用场景，持续提升新能源汽车“见车率”、充电设施“见桩率”和光伏组件“见板率”，国网常州供电公司加快重点公共场所充换电设施和既有住宅小区充电设施建设工作，跑出了充电设施“见桩”的加速度，提升了新能源之都的感受度。

“没想到给电动汽车充个电，还抽了个大奖，真的是意外之喜！”在活动现场，电动汽车车主

树潇宁先生激动地说。

聊到电动汽车充电的话题，车主树先生麻利地点开手机上常州行App的常电通模块，搜索“电站”，显示最近充电桩就在100米以内，而上滑菜单发现，距离在5公里以内的充电站足有20多个。他介绍：“常州这两年来新能源充电桩的数量增加很快，在城区范围密度尤其高，我之前只敢开油车，现在也安心地开起了电车。”

当前，中国新能源汽车产业迅速发展，常州作为新能源汽车制造的重要基地，拥有新能源汽车产业规模上工业企业640余家。据统计，2023年6月，常州新能源汽车上牌数占比为38.4%，新能源汽车渗透率远超江苏省平均水平。与此同时，当地的充电设施数量与电动

汽车呈同步增长态势。截至今年6月底，全市新能源汽车充电桩总数超过4.6万个，总功率超过70万千瓦，至少可为13万辆新能源汽车提供充电服务。

今年，常州市政府将在交通枢纽、旅游景区、星级旅游饭店、公共机构、开放式公园、文体场馆、大型商超和商品批发市场、高速服务区、美丽乡村等9大重点领域公共场所以切入，不断加大推动力度，由国企、民企、政府携手共建，加快充电体系建设进程。今年全年计划新增公共充电桩2000个以上，充电功率14万千瓦以上，换电站8座，力争形成布局均衡、适度超前、智能高效、安全运行的电动汽车充换电基础设施体系。

奚青兰 范磊 陆文杰

市属公园首批直饮水设施投用

近日，在青枫公园跑步的刘先生发现，公园大草坪边有直饮水免费供应市民游客了。他对公园的这一便民服务举措连连称赞。

为进一步提升城市公园品质，增强市民游客的获得感、幸福感，常州市属公园管理部门将“直饮水设施进公园”列入城市公园绿地开放共享清单，为进入公园游玩的市民提供便捷服务。此次首先在青枫公园和紫荆公园投用直饮水设备，分别位于青枫公园的大草坪对面

蒋琪 陆文杰

“常申快航”河海联运来了

8月26日，常州市物流产业集团召开“多式联运服务对接会”，推出由常州东港直达上海港的“常申快航”河海联运产品。

据悉，本次推出的“常申快航”河海联运产品，依托常州东港集装箱物流中心和上海港的优质资源，可以实现外贸集装箱28小时从常州直达外高桥港、36小时直达洋山港，在降低企业物流成本的同时，同步实现网上下单、门到港“一单制”服务等特色功能，全面优化了运营效率和客户体验，较传统公路运输可实现降低运费和节能环保的双重效益。与此同时，物

流产业集团和上港集团长三角公司年内还将同步推出多项优惠政策，共同推动常州河海联运发展再上新台阶。

据介绍，物流产业集团自今年3月27日挂牌成立以来，瞄准“物流基础设施建设主力军、综合物流枢纽运营商、实体产业供应链服务商、物流信息数据集成商”的目标定位，一手抓重点项目规划研究、一手抓物流服务的提质增效，统筹推动“海铁联运”“河海联运”“物流仓储”等业务优化布局、加快发展，上半年降低社会物流成本近2200万元。冉如波 葛小林

常州专家再次入选援桑血防项目

8月25日下午，援桑给巴尔血吸虫病防治项目专家何明祯出征仪式在常州市疾控中心举行。何明祯是常州市疾控中心血防科副科长，从事卫生防病工作12年。2018年他曾作为援桑血防第一期技术援助项目第三批专家组成员圆满完成援非任务，项目试点区实现了血吸虫病人感染率从之前的8.92%下降至0.64%的目标，项目组受到了国际社会、受援国政府与民众的一致好评。此次，他又再次入选援桑血防项目，作为第二期技术

援助项目第一批专家组唯一的一名地级市专家，前往非洲桑给巴尔开展为期一年的项目技术指导。

本次援桑血防二期项目将在一期试点成效的基础上，主要开展人群流行病学调查和药物化疗、媒介水泡螺调查和药物灭螺控制，重点人群健康教育和行为干预及综合治理项目等工作，探索建立敏感有效的血吸虫病监测体系，将血吸虫病防治干预措施覆盖桑给巴尔奔巴岛全境，以推动桑给巴尔的血吸虫病消除历程。姚瑶 陆文杰

画说常州

开学第一课，从消防安全开始



“丁零零……丁零零……”伴随着一阵急促的警铃声，常州湖塘实验中学全校新生紧急疏散逃生演练正式开始，全体师生迅速作出反应，在消防员的引导和带领下，纷纷捂住口鼻弯腰低姿沿着楼道和楼梯，迅速通过各个安全出口，有序地从教室撤离到操场上。8月26日下午，武进区消防救援大队以新生入学教育为契机，开展消防演练活动，为全校1200余名新生上好新学期消防安全“开学第一课”。

张静 葛小林/文 通讯员供图